

- Революционното развитие в средствата за събиране, обработка, съхранение и използване на статистическа информация също се явява съществен стимулатор за ускоряване на интеграцията в областта на статистиката.

- Ускореното развитие на икономическите и социалните системи води до необходимостта от по-задълбочено изследване на малки агрегати, което поражда потребност от микроданни.

Изяснявайки същността на понятието “интеграция” в областта на статистиката, авторът свързва това понятие с понятието “система”. След като изразява своето виждане за “система”, той стига до извода, че “интеграцията в статистиката в най-общия смисъл означава прилагането на системен подход при нейната организация, по-точно при статистическото отразяване на действителността” (сп. “Икономическа мисъл”, 1976, кн. 4, с. 53). Или “Интеграцията следователно трябва да се разглежда като системообразуващ фактор в областта на статистическата информация” (пак там, с. 54).

По-нататък авторът обосновава необходимите предпоставки и инструменти на интеграцията в областта на статистиката. Като специфичен статистически инструмент се отбелязва схемата на баланса на народното стопанство. Още през 1976 г. проф. Станев пише: “...рамките на баланса на народното стопанство се оказват твърде тесни, недостатъчни, за да отразят допълнителни и в редица случаи по-сложни взаимодействия. Необходима е по-широка схема, която да обхване цялата сложност и на социалните процеси и взаимодействията на последните с икономическата област” (пак там, с. 58). Несъмнено това е една идея на автора, която той по-късно развива в работите си за Системата на националните сметки (СНС).

Като важни инструменти на интеграцията в областта на статистиката по-нататък се отбелязват единната система от класификации и номенклатури, единните взаимно съгласувани дефиниции и др. Ако се проследи последващото развитие на статистическата теория и практика, ще се установи, че това са проблеми, които стояха за решаване, а несъмнено и в бъдеще ще се работи за усъвършенствания в тези насоки.

Особено актуално звучене има разработката на проф. Ст. Станев “Основно концептуално различие между Системата на националните сметки и баланса на народното стопанство и отражението му върху статистическите характеристики на производствената активност (сп. “Статистика”, 1991, кн. 2). Авторът поставя акцент върху приоритетността на проблема за Системата на националните сметки за решаване на задачите за реорганизацията на българската статистика и привеждането ѝ в съответствие с изискванията за постигането на съпоставимост със статистиката в страните от Европа. Извършен е паралел между СНС и Системата на баланса на народното стопанство (СБНС). Така авторът си поставя за цел да изясни някои фундаментални въпроси, свързани със създаването на условия за внедряването на СНС